附件1
中国气象服务协会气象科技成果评价
工作流程规范
（暂行）

一、工作内容
气象科技成果评价工作主要涵盖了咨询统计、组织评价、宣传推广三大环节，以及咨询服务、需求统计、会议评价等7项业务工作。
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图1气象科技成果评价工作范畴

（一）统计咨询
1．咨询服务
围绕科技成果评价工作提供相应的会员咨询服务，如科技成果评价咨询、知识产权咨询、专利申报咨询、行业标准申报咨询、信用评价咨询等相关服务。
2．需求统计
每年年初中国气象服务协会（以下简称“协会”）面向气象服务领域的科研机构、企事业单位征集新一年度气象科技成果评价项目申报，制定工作计划。
（二）组织评价
科技成果评价一般采取会议评价和通讯评价两种形式，两种评价都必须出具评价专家签字的书面评价意见。依据项目申请内容和申请方、申请机构的要求，与协会协商后确定评价形式组织开展。
1．会议评价  
需要对科技成果进行现场考察、测试，或需要经过答辩和讨论才能做出评价的，应采用会议评价形式。由协会组织评价咨询专家采用会议形式对科技成果做出评价。
2．通讯评价 
不需要进行现场考察、答辩和讨论即可做出评价的，可以采用通信评价形式。由协会聘请专家，通过书面审查有关技术资料，对科技成果做出评价。
（三）宣传推广
1．平台宣传
协会将借助自有平台（网站、微信、会刊等）及合作平台（外部媒体），以及定期组织召开新成果推荐会等多种方式为项目申请方的科技成果进行多方位宣传推广，促进成果转化。
2．成果登记
按照《中国气象局关于印发〈气象科技成果登记实施细则（修订版）〉的通知》（气发〔2015〕64号）要求，协会将从完成科技成果评价的项目中择优推荐中国气象局的气象科技成果登记。
对准予登记的气象科技成果，由中国气象局颁发《气象科技成果登记证书》。
3．评奖推介
协会将优先推荐经过科技成果评价的项目参评年度国家、行业和国际等科技奖项评选。
二、具体流程
1．评价委托
项目申请人、申请单位从中国气象服务协会网站下属“科技成果评价”栏目提交成果评价需求，在线填报《科技成果评价申请表》，同时提交评价所需资料（具体要求见《中国气象服务协会气象科技成果评价办法（暂行）》，以下简称“评价办法”）。
受理时间：协会工作人员在线审核，1个工作日内与项目方取得联系。
2．评价受理
协会收到被评价成果材料后，初步审查项目委托方提交的技术资料，判断项目委托方提出的评价要求能否实现，对不符合评价范围的（具体情形见“评价办法”），不予受理委托，并给出说明。
成果违反国家法律、法规规定或违背社会公德，对社会公共利益或者环境和资源可能造成危害的；或科技成果存在知识产权权属争议，且尚未解决的；或项目委托方、科技成果完成者提供虚假情况或不能提供评价所需材料的应拒绝接受评价委托。
办理时间：2个工作日内确定是否受理评价委托，给出明确答复。
3．接受委托
根据成果评价的内容和要求，协会向项目委托方提供经费预算作为参考，并约定评价的具体要求、完成时间等事项，经申请人或申请机构和协会达成一致通过后，签订《科技成果评价委托协议》，协议一式两份，双方各执一份留存。
[bookmark: _GoBack]办理时间：1个工作日内，邮寄互换协议。
4．确定成果评价专家
由协会选聘熟悉被评价科技成果行业领域的专家5至9人担任评价咨询专家，组成评价咨询专家组、专家组组长，具体要求见评价办法。
办理时间：会议评价或通讯评价之前完成。
5．专家评价
每位咨询专家独立提出评价意见，评价专家组组长综合归纳每位咨询专家的评价意见，依据评价指标量化评分结果、做出书面评价意见，评价专家协商得出统一结论，提请评价咨询专家组通过，并由评价专家组组长签字。
受理时间：会议评价为1-2天，通讯评价为5-7天。
6．撰写、提交评价报告
协会组织撰写《科技技术成果评价报告》，按照《科技成果评价委托协议》约定的时间、方式和份数向项目委托方交付评价报告。
办理时间：2-3个工作日。

具体流程见图2。
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图2 气象科技成果评价流程图
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