《铁路交通气象服务指标确定方法》编制说明
1  编制过程简介
1.1  任务来源

本标准任务来自中国气象服务协会中气协发[2016]14号，项目编号：T/CMSA-0006-2016。

铁路是我国的重要交通命脉，随着高速铁路的快速发展，铁路交通在我国经济发展中具有越来越重要的作用。由于铁路运行实行全国统一调度和管理，列车运行跨省区、速度快、历时短，风、雨、雪等天气成为影响铁路安全高效运行的主要因素之一，气象服务也成为铁路安全运行的重要保障。

目前，国内铁路气象服务多采用常规天气等级标准，由于与现行的铁路总公司及各铁路局和高铁公司制定的列车运行和线路设施维护应对天气影响的技术规定或管理规定有较大差异，使铁路气象服务缺少专业化和针对性的产品。虽然，近年来先后开展了一些高速铁路高影响天气等级和气象服务指标等方面的研究，但相关研究工作及成果应用还十分有限。
由于各地的铁路建设标准等级、列车行驶速度、地理环境和气候条件等的差异，天气对不同路段的影响有所不同，各路局（路段）应对天气影响的措施并不完全相同，各地气象部门研究的铁路气象服务指标也有所不同，加之气象服务的属地化与铁路辖区不同。

由于相同的天气在不同的铁路局和不同的气候区域，通常对应着不同的铁路交通安全应对措施，现有的固定天气等级的指标确定方法，存在局地性和不统一的问题，迫切需要建立能满足铁路部门对气象服务专业化、针对性和一体化等需求的气象服务指标。
本标准编制的目的，一是确定了能初步适应全国铁路一体化运行和管理要求的、铁路交通气象服务指标的建立方法；二是基于该方法，针对部分路局、部分天气建立铁路气象服务指标实施例，有助于推广应用；三是为进一步研究基于大数据、精细化和与铁路预气象数据深度融合的铁路交通气象服务指标，积累研究经验。

1.2  编制工作主要过程
2016年6-9月，在气象行业标准《高速铁路运行高影响天气等级》QX/T334-2016和吉林省地方标准《高速铁路冰雪天气监测预警等级》DB22/T-2577的基础上，起草和编制了《降雨监测预报铁路气象服务指标》草拟稿，申请中国气象服务协会团体标准项目。
2016年10月，根据《中国气象服务协会团体标准管理办法》的有关规定，经评审，列入 2016 年中国气象服务协会第三批团体气象标准制修订计划。同时,根据项目评审专家意见，将标准题目修改为《铁路气象服务指标确定方法》。
2016年11月-2017年3月，编写工作包括：查询和总结现有铁路和公路交通气象服务指标、天气等级、规范标准等方面的研究成果；搜集了中国铁路总公司、沈阳铁路局、武汉铁路局、新疆铁路局、济南铁路局以及上述路局辖区内的哈大高铁、京广、合武、京沪等高速铁路应对天气影响的相关技术和管理规定；在气象服务精细化、专业化、大数据发展趋势下，进一步调研和挖掘铁路气象服务需求，分析铁路交通气象服务发展趋势，确定气象服务指标研究的思路和方法；开展标准内容的编写工作。

2017年3月，项目组完成了标准初稿编制工作。

2017年5月，项目组完成了标准征求意见稿的编制工作；

2017年6 -7月，项目组根据搜集到的部分路局的相关规定，采用本标准的方法，编制了部分气象服务指标示例。

2017年9-11月，拟在征求意见过程中，根据铁路和气象专家意见，进一步完善和修改。

1.3  标准起草单位及主要起草人员

本标准起草单位：吉林省气象服务中心。本标准主要起草人及具体分工如下：
谢静芳，吉林省气象服务中心，总工，正高工，负责标准总体方案设计和标准起草工作。

马吉伟，吉林省气象服务中心，副主任，高级工程师，参与铁路调研和标准起草工作。
李成业，吉林省气象服务中心副主任，工程师，参与标准和编制说明起草工作
吴  昊，中国气象局公共气象服务中心，专业气象台，主任，高级工程师，参与方案设计工作。
崔新强，湖北省气象服务中心，总工，高级工程师，参与标准适用性研究及标准起草工作。
潘新民，新疆气象服务中心，六级职员，高级工程师，参与标准适用性研究及标准起草工作。
刘  静，湖北省气象服务中心，科长，高级工程师，参与标准适用性研究及标准起草工作。
付  佳，湖北省气象服务中心，付科长，高级工程师，参与标准适用性研究及标准起草工作。

2  编制依据和主要内容
2.1  标准编制依据

本标准根据《中华人民共和国国家标准化法》《中华人民共和国标准化法实施条例》《中华人民共和国气象法》及有关法规、规章，按GB/T1.1—2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T1.2—2009《标准化工作导则第2部分：标准的制定方法》中的原则要求进行编写。
本标准的编制依据为《2016年中国气象服务协会团体标准征集公告》。本标准制定遵循科学性和实用性的原则，将铁路应对天气的措施进行归类和分级，建立了以铁路应对天气影响的规定和措施为核心的铁路气象服务指标的确定方法。该方法采用基于相同或相近的铁路应对天气影响措施的指标分级方法，在不同的铁路局和不同的气候区域，既可以分别建立铁路交通气象服务指标，也可以统一建立铁路交通气象服务指标，为实现不同气候区域铁路气象服务一体化奠定了基础。
该标准可用于全国范围。
2.2  标准的主要内容

本标准的主要内容包括标准的范围、规范性引用文件、术语和定义、铁路交通气象服务指标的建立和变更方法、本标准采用的铁路规定文件资料、建立铁路交通气象服务指标示例等。
2.3  本标准的技术基础和依据

一是铁路各部门应对天气影响的工作流程，为建立专业化和针对性的铁路交通气象服务指标确定方法奠定了基础。

铁路部门在受天气影响时，首先采取的是确保列车正点运行的设施维护应对措施；在设施维护措施不能确保列车正常行驶的情况下，才会采取列车限行措施。如：某Ⅱ级降雨防洪重点路段，在雨中和雨后工务部门都要派人在现场看守，以便及时发现和排除险情；而该路段的列车限速行驶的规定为降雨量达到30mm/h。再如：受高温天气影响时，工务部门要安排人员上线巡查，以便提前发现和及时处理胀轨问题，确保不影响列车正常行驶。

根据上述情况，本标准的编制将铁路设施维护与列车行驶结合起来，制定多部门相结合的一体化的铁路交通气象服务指标，使基于本标准建立的铁路交通气象服务指标，能与铁路应对天气影响的相关规定和工作流程更好地接轨。

二是对各铁路局的应对天气影响的安全措施和规定进行分类和分级，建立全国一体化的铁路交通气象服务指标。
目前，在不同气候区域和各地气象部门，制定的铁路交通天气等级和服务指标有所不同，难以实现全国统一化。

根据中国铁路总公司、沈阳铁路局、武汉铁路局、新疆铁路局、济南铁路局的相关管理文件和技术规定，研究发现，虽然各级铁路部门规定中的天气影响量级不同，但各铁路局应对天气的措施却具有相当大的一致性。比如：针对小时降雨量的设施维护规定，沈阳铁路局的规定是：降雨量达到7mm/h，维护人员需上线巡视；济南铁路局规定是：降雨量达到10mm/h，维护人员需上线巡视，高铁线路的规定是：降雨量达到25mm/h，维护人员需上线巡视；再比如：针对降雨天气的列车禁行和线路封锁规定，沈阳铁路局的雨量标准为日雨量80-120mm加小时雨量20mm/h，武汉铁路分局的雨量标准为日雨量140-150mm/d加小时雨量30-35mm/h。
在同一铁路局的线路设施维护规定中，通常是线路设施维护规定的天气量级低于列车限行的天气量级，采取设施维护措施通常也先于采取列车限行措施。

根据上述分析，将各铁路局的相关规定进行分类和分级，为建立全国一体化的铁路交通气象服务指标确定方法提供科学依据。
三是以铁路应对天气影响的交通安全措施规定等级为核心，确定对应的天气等级标准。 
目前，以固定的天气等级为核心的气象指标分级方法，是在确定的天气等级条件下，将不同影响对象、不同应对部门、不同应对措施综合在一起，给出概括性的影响和服务提示。采用这种方法建立的气象服务指标，难以应用于专业化、针对性的铁路交通气象服务。

而以铁路的交通安全措施和规定为核心，确定铁路交通气象服务指标建立方法，比以天气等级为核心的铁路交通气象服务指标，具有更好的专业化、针对性和适用性。

3  主要试验或者验证的分析、综述报告，技术经济结论、逾期的经济效果

制定本标准，将有助于推动全国各省区高铁气象服务指标体系的建设及其规范化和统一化，并为实现高铁气象服务的专业化、针对性、一体化提供重要的基础性技术支撑，对提高铁路气象服务能力、保障铁路交通安全具有重要作用。
4  采用国际、国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况
目前国外没有类似的标准。
“铁路气象服务指标建立方法”的标准化工作，本项目是初次尝试。在标准研究和编制过程中，充分学习和参考国内现有铁路、公路交通等相关规范标准和气象研究成果，并在以下几个方面进行了初步的创新性尝试：
（1）指标命名方法

首次提出根据服务指标的多重属性对气象服务指标进行命名的方法，并通过指标的命名实现对指标的多种属性的标识，便于对指标的针对性检索和应用。

（2）指标分级方法

与以天气分级为主导的气象服务指标分级方法相比，本方法建立的以铁路安全措施为主导的铁路交通气象服务指标的分级方法，具有创新性。

（3）指标适用范围

本标准首次编制了针对普速铁路气象服务指标方面的标准。本标准首次尝试针对我国不同气候区域、不同影响天气、不同铁路局辖区、不同铁路部门、不同铁路规定，研究一体化的铁路交通气象服务指标的建立方法。
5  与现行有关法律、法规和强制性标准的关系
目前，国内已发布的与本标准具有一定关联性的行业和地方标准包括：行标《高速铁路运行高影响天气等级》QX/T334-2016和地标《高速铁路冰雪天气监测预警等级》DB22/T-2577。
本标准与行标《高速铁路运行高影响天气等级》QX/T334-2016相比，本标准提出的以铁路应对防范天气影响的规定为主导的铁路交通气象服务指标的建立方法，后者是以天气等级为主的高速铁路天气等级划分方法，二者采用的方法不同；本标准适用范围包括普速和高速铁路维护和行车，后者只包括高速铁路行车。

本标准与地标《高速铁路冰雪天气监测预警等级》DB22/T-2577相比，本标准适用于全国各铁路局、高速和普速铁路，后者只适用于东北地区、高速铁路、冰雪天气。
上述两个标准都是推荐性标准，本标准与上述标准没有矛盾。

本标准与现行有关法律、法规和强制性标准没有矛盾。
6  重大分歧意见的处理经过和依据
本标准未采用以固定的天气等级对相应措施的传统的气象指标建立方法，而是根据铁路工务、供电、防汛和调度等部门开展铁路线路设施维护和列车运行工作的相关规定，将铁路相关规定划分为固定的等级，采用固定应对措施等级对应相应的天气等级的方法。

上述工作的总体思路和技术方法还比较粗浅，由于指标等级数量限制，对于普速铁路行车限速规定极为多样和复杂的情况，还不能给出更具有针对性的天气指示和服务，还需要今后进一步研究更具有针对性的铁路交通气象服务指标。

在初稿征求意见过程中，铁路部门专家和气象部门专家对该标准项目研究的必要性一致予以肯定，并提出了修改意见。在下一步征求意见过程中，我们还将广泛征求和听取铁路和气象部门专家的意见和建议，认证研究、修改、充实和完善该标准。
7  标准作为强制性标准或推荐性标准的建议
本标准建议作为推荐性标准发布实施。
8  贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）
项目组在编制标准过程中，努力使标准的各项技术指标和内容细化、简化、清晰化，便于标准的贯彻执行和推广应用。

标准公开发布后，将按照有关部门的要求，积极向气象、铁路等有关部门宣传、普及和推广本标准，使相关行业、部门和基层技术人员能更好地了解、掌握和使用。
在铁路气象服务系统开发等工作中，积极推广应用该标准。

9  废止现行有关标准的建议
无。
10  其他应予说明的事项
无。
